

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Молодцова Кирилла Валентиновича по теме
«Совершенствование инвестиционных стратегий российских энергетических
компаний на рынке нефти и нефтепродуктов стран Африки»
доктора экономических наук, профессора Сапир Елены Владимировны,
включённой в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Молодцов Кирилла Валентинович представил диссертацию на тему:
«Совершенствование инвестиционных стратегий российских энергетических
компаний на рынке нефти и нефтепродуктов стран Африки» на соискание
учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и
защите по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует п. 20. «Экономика
зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и
регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в
системе мирохозяйственных связей», п. 13. «Стратегии участия региональных и
корпоративных структур в международном экономическом взаимодействии
(глобальный, региональный и национальный аспекты)» Паспорта научной
специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки) и профилю
данной научной специальности «Международный бизнес», установленному в
Финансовом университете.

Полагаю возможным допустить Молодцова К.В. к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) Соискатель учёной степени Молодцов К.В. предложил значимое для
науки и практики решение актуальной научной задачи, – выявил особенности

инвестиционных стратегий российских энергетических компаний на рынке нефти и нефтепродуктов стран Африки и предложил научно-обоснованные практические рекомендации по повышению эффективности. Это позволит, во-первых, углубить теоретические представления о роли и месте рынке нефти и нефтепродуктов стран Африки на современном этапе; во-вторых, оценить перспективы дальнейшего наращивания инвестиционного присутствия российских компаний на Африканском континенте, в-третьих, разработать научно обоснованные предложения по повышению эффективности практического взаимодействия энергетических компаний России с приоритетными партнерами в странах Африки.

2) Соискатель учёной степени Молодцов К.В. ввел в научный оборот следующие новые научные результаты.

Теоретические:

- на основе систематизации опыта западных, китайских и российских компаний разработаны теоретико-методические подходы к совершенствованию инвестиционных стратегий российских нефтяных компаний в странах Африки;

- выявлены ключевые факторы глобального уровня, оказывающие влияние на развитие рынка нефти и нефтепродуктов в странах Африки, в том числе: устойчивый рост мирового спроса на нефть и нефтепродукты; соглашения ОПЕК+, ограничивающие добычу нефти стран-членов картеля, что стимулирует добычу в странах, не участвующих в соглашении, включая многие государства Африки; ограничения на высокоуглеродную нефть в Европе и США, что способствует переориентации африканских поставок на другие рынки, усиливая роль Африки как стратегического экспортера в Азию и Латинскую Америку;

- разработан концептуальный подход по обеспечению благоприятной внешней среды для российских инвесторов, вкладывающих средства в нефтяной сектор африканских стран, в которого положен анализ макрорегиональных трендов развития рынка нефти и нефтепродуктов стран Африки.

Практические:

- разработаны рекомендации по повышению эффективности инвестиционных стратегий российских нефтяных компаний в странах Африки, включая механизмы кооперации, институциональной поддержки, усиление координации государственных и корпоративных структур, а также методики адаптации к специфике местных экономик;

- в рамках выявления приоритетных и наиболее безопасных стран для осуществления инвестиционных проектов разработана «карта инвестора» в страны Африки для отечественных компаний нефтяной отрасли; определены приоритетные страны континента для реализации различных типов инвестиционных проектов.

3) Диссертация «Совершенствование инвестиционных стратегий российских энергетических компаний на рынке нефти и нефтепродуктов стран Африки» обладает внутренним единством и целостностью как завершенная научная работа, в которой решен комплекс поставленных задач, предмет диссертации исследован и результаты изложены логически последовательно и методологически корректно, сделаны аргументированные выводы.

4) Обоснованность положений и выводов диссертации «Совершенствование инвестиционных стратегий российских энергетических компаний на рынке нефти и нефтепродуктов стран Африки» подтверждена следующими аргументами.

По первому положению, выносимому на защиту. Выявлены особенности инвестиционных подходов компаний стран Запада, Китая и России в нефтяном секторе стран Африки. Обоснованность положений и выводов, а также достоверность результатов, полученных Молодцовым К.В., подтверждаются опорой на широкий круг теоретических источников по проблемам сущности, структуры, особенностей прямых иностранных инвестиций на современном этапе развития бизнес-стратегий компаний. Выводы автора опираются на современные теории, впитавшие положения классической политической экономии, неоклассической школы и – позднее - теории факторов производства

Хекшера-Олина, в том числе: теории технологического разрыва Познера М., конкурентного преимущества Портера М., монопольного преимущества Хаймера С., концепции отраслевых рыночных структур Киндлбергера Ч., теории интернализации Бакли Л. и Кассона М., эклектической парадигмы Даннинга Дж. и ряда других исследователей (с. 20-28). Выявлены различия ключевых инвестиционных подходов, применяемых компаниями стран Запада, Китая и России. Анализ западного подхода осмысливает опыт таких нефтяных гигантов как British Petroleum (далее – BP), Royal Dutch Shell, ExxonMobil, Chevron и TotalEnergies и позволил автору выявить акцент на соглашения о разделе продукции (с. 33-34), повышенное внимание ТНК к корпоративной социальной ответственности в африканских операциях (с. 34) и наличие строгого контроля со стороны национальных регуляторов западных стран, которые ставят вопросы соблюдения прав человека, демократического развития и антикоррупционной политики в странах инвестирования (с. 35). Китайский подход демонстрирует гибкость в условиях сотрудничества, предлагая модели, адаптированные к потребностям конкретных стран. Особенно активно Китай инвестирует в образовательные программы и академические обмены с африканскими странами, обеспечивая продвижение своих национальных интересов в Африке инструментами мягкой силы (с. 36-39).

По второму положению, выносимому на защиту. Обоснованы положения и выводы диссертации, касающиеся динамики экспортных и импортных потоков (с. 63-65); страновой специфики нефтяного рынка африканского макрорегиона (с. 67-68); показателей производственных мощностей и динамики нефтепереработки на НПЗ африканских стран (с. 70-71). В то же время на с. 64-75 не удалось найти заявленную К.В. Молодцовым «авторскую инвестиционную стратегию реализации как классических Downstream-, так и более востребованных Midstream-проектов» (с. 11). Сами используемые понятия downstream-проектов и midstream-проектов в работе не раскрыты.

По третьему положению, выносимому на защиту. Обоснованы макрорегиональные тренды развития рынка нефти и нефтепродуктов стран

Африки: рост глобального спроса на нефть наряду с постоянно увеличивающимся потреблением бензина и дизельного топлива в Африке (с. 74), отрицательная динамика экспорта нефти и нефтепродуктов из Африки в 2014-2023 гг. (с. 84, рис. 5), одновременное снижение спроса на нефтепродукты в Тунисе, Египте, Южной Африке, Ливии и Экваториальной Гвинее (с.80), прирост импорта в большинстве африканских государств (с.82).

По четвертому положению, выносимому на защиту, авторский результат неочевиден. В соответствующем разделе на с. 131-134 и 145-152 представлен стандартный перечень подходов к проработке возможных направлений инвестирования, причем, перечень достаточно общо и широко сформулированный. Не удалось найти «авторскую программу применения механизмов кооперации между российскими инвесторами» (указана во введении диссертации на с. 12), а также рекомендации по «участию российских компаний в локализации производства и поддержке программ импортозамещения в африканских странах».

По пятому положению, выносимому на защиту. Построение в разд. 3.3. диссертации «карты инвестора», предлагающей наиболее перспективные африканские направления инвестирования для отечественных компаний нефтяной сферы, и ранжированного списка перспективных стран Африки (рис. 10 на с. 138, табл. 8 и 9 на с. 142) представляется самостоятельным научным результатом, полученным автором. Обоснованность данного научного результата подтверждается:

- во-первых, использованием авторитетного источника данных – рейтинга рисков The Africa Risk-Reward Index 2023, составленного экспертами Oxford Economics Africa и Control Risks;

- во-вторых, выполненным диссертантом сравнительным анализом уровня безопасности перспективных страновых направлений для инвестирования (табл. 5, с. 139), уровня вознаграждения в рамках перспективных страновых направлений для инвестирования (табл.5, с. 140),

уровня рисков в рамках перспективных страновых направлений для инвестирования (табл.7, с. 141);

- в-третьих, проведением авторской кластеризации стран Африки с точки зрения долгосрочной динамики трендов глобального и макрорегионального рынков, безопасности принимающих инвестиции стран для инвесторов, а также размера сопутствующего вознаграждения и рисков в каждой стране (с. 143-144).

С разработанной «картой инвестора» и выводом диссертанта об отнесении к числу наиболее перспективных для инвестиций, обеспечивающих высокую отдачу при минимальных рисках, стран Алжира, Египта, Сенегала, Марокко, ЮАР и Кот-д'Ивуара (с. 136-144) следует согласиться.

Таким образом, можно сделать общий вывод о достоверности большей части научных результатов, полученных Молодцовым К.В.

5) Результаты диссертации Молодцова К.В. нашли практическое применение в деятельности:

- автономной некоммерческой организации «Международный центр компетенций в горнотехническом образовании» под эгидой ЮНЕСКО, в частности, применяется разработанная в диссертации программа использования системы механизмов и инструментов инвестиционной стратегии российских нефтегазовых компаний, базовым принципом которой является переход от одиночной модели освоения новых рынков к созданию консорциумов с иностранным участием;

- ФГБУ «РЭА» Минэнерго России, в частности, используется разработанная в диссертации методика комплексной оценки актуального состояния внутренней и внешней среды. Выводы и основные положения диссертации используются в практической работе ФГБУ «РЭА» Минэнерго России при экспертно-аналитическом сопровождении реализации государственной энергетической политики России на межгосударственном уровне.

Материалы исследования используются Кафедрой мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании учебной дисциплины «ESG-финансирование и управление международными проектами».

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Молодцова К.В. в науку, который выразился в самостоятельно выполненном всестороннем исследовании актуальной и малоизученной в отечественной экономической науке проблемы. Соискатель принял непосредственное участие в работе на всех стадиях исследования: постановке цели исследования, формулировании его задач, определении предмета и объекта исследования, отборе, изучении и систематизации широкого круга источников исследования: научных публикаций отечественных и зарубежных ученых (всего в диссертации использовано 262 актуальных публикаций по теме, в том числе ок. 100 иностранных), информационных баз Всемирного банка, Международного валютного фонда, ОПЕК, Организации ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД), Международного энергетического агентства и др. Соискатель принимал личное участие в апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Молодцова К.В. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

8) Основные научные результаты опубликованы в 4 работах общим объемом 1,8 п.л. (авторский объем – 1,6 п.л.) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) Соискатель учёной степени Молодцова К.В. указал, что лично им получены следующие результаты:

- проведен историко-логический обзор основных теоретических подходов к раскрытию системы научных категорий инвестиционных стратегий;

- уточнены макрорегиональные тренды развития рынка нефти и нефтепродуктов стран Африки, определяющие риски и возможности для российских инвесторов;

- проведен сравнительный анализ подходов к инвестированию ключевых игроков на нефтяном рынке африканских стран – компаний Запада, Китая и России;

- определены приоритетные и наиболее безопасные государства Африки для реализации различных типов инвестиционных проектов российских энергетических компаний на рынке нефти и нефтепродуктов стран Африки.

10) Соискатель учёной степени Молодцов К.В. в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показал знания по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика. Основные положения работы изложены грамотным языком, формулировки соответствуют категориальному аппарату научной специальности.

11) Вместе с тем возникает ряд вопросов к работе.

- достаточно односторонне и описательно раскрыты стратегии российских энергетических компаний на рынке нефти и нефтепродуктов стран Африки (разд. 1.3). Нет дифференцированной характеристики стратегий компаний как инвестиционных. И по сути основа параграфа - это изложение кейса одной компании - ЛУКОЙЛа;

- часть заявленных во введении научных результатов в работе не доказана в полном объеме (см. выше по 2, 4 положениям, выносимым на защиту);

- есть прямо противоречащие друг другу положения.

Так, на с. 68 автор утверждает, что «объем запасов нефти в Африке в течение 2014-2023 годов последовательно снижался», а на с. 93: «в течение 2014-2023 годов ... увеличился размер доказанных запасов нефти». На с. 70: «Производство продукции НПЗ в Африке сократилось в рамках изученного периода на 217,2 тыс. баррелей в сутки (на 9,4%)» а на с. 93: «Одновременно увеличились ... мощность и выпуск продукции НПЗ»;

- наконец, в целом нет ясной качественной характеристики ключевого понятия темы - инвестиционных стратегий российских энергетических компаний в Африке (сущность, задачи, этапы, объемы, источники, результаты и пр.). И не систематизированы конкретные направления совершенствования (в плане методов, источников инвестиций, форм инвестиций, форм сотрудничества, необходимой институциональной поддержки и др.).

Все указанные вопросы нуждаются в прояснении в ходе защиты диссертации. Исходя из изложенного, полагаю, что представленная диссертация Молодцова К.В. на тему: «Совершенствование инвестиционных стратегий российских энергетических компаний на рынке нефти и нефтепродуктов стран Африки»:

- 1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. Мировая экономика;
- 2) может быть допущена к защите в диссертационном совете.

Сапир Елена Владимировна,

доктор экономических наук, профессор

08.04.2025



Д
В
«

тетта
хова
5г.